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Ασκήσεις γνωριµίας   
 

1) ΠΕΡΠΑΤΑΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΣΤΟ ΧΩΡΟ. ΑΝΑ ∆ΙΑΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΘΕΝΑΣ 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ ΧΤΥΠΑΕΙ ΠΑΛΑΜΑΚΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΑΦΟΥ 

ΑΝΤΙΛΗΦΘΟΥΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ Ο ΗΧΟΣ ΜΕΝΟΥΝ ΑΚΙΝΗΤΑ ΚΑΙ 

ΣΤΡΕΦΟΥΝ ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΜΨΥΧΩΤΗ ΠΟΥ ΠΑΡΗΓΑΓΕ 

ΤΟΝ ΗΧΟ. ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ ∆ΙΝΕΙ ΕΝΑ 

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΡΥΘΜΟ ΜΕ ΠΑΛΑΜΑΚΙΑ (ΑΛΛΟΤΕ ΠΙΟ ΑΡΓΟ ΚΑΙ 

ΑΛΛΟΤΕ ΠΙΟ ΓΡΗΓΟΡΟ)  ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΟΥΝ 

ΑΥΤΟ ΤΟ ΡΥΘΜΟ. ΚΑΘΩΣ ΑΥΞΑΝΟΥΜΕ ΤΟ ΡΥΘΜΟ 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΝΟΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΣΕ ΕΝΑ ΚΥΚΛΟ.  

ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ ΗΤΑΝ Η ΕΞΟΙΚΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕ ΤΟ ΧΩΡΟ 

ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΟΣ ΟΜΑ∆ΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ.  

2) ΣΤΟΝ ΚΥΚΛΟ ΠΟΥ Η∆Η ΕΧΟΥΜΕ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ ΕΝΑΣ 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΕΙ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΕΝΑ 

ΚΟΥΤΙ ΜΕ ΚΑΡΑΜΕΛΕΣ. ΤΟ ΚΑΘΕ ΠΑΙ∆Ι ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΜΕΧΡΙ ΤΡΕΙΣ 

ΚΑΡΑΜΕΛΕΣ. ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ∆ΙΝΕΤΑΙ ∆ΥΟ ΛΕΠΤΑ ΧΡΟΝΟΣ ΓΙΑ ΝΑ 

ΣΥΖΗΤΗΣΟΥΝ ΜΕ ΤΟ ∆ΙΠΛΑΝΟ ΤΟΥΣ ∆ΥΟ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΠΟΥ ΤΟΥΣ 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΝ ΚΑΙ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥΣ. ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΠΡΕΠΕΙ Ο ΕΝΑΣ ΝΑ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙ ΤΟΝ ΑΛΛΟΝ.  

ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΗΤΑΝ Η ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ ΚΑΙ Η ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ 

ΠΡΟΘΕΡΜΑΝΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ. 

3) ΠΕΤΑΧΤΗ ΜΠΑΛΑ: Η ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ ΕΝΤΑΣΣΕΙ ΣΤΗΝ ΟΜΑ∆Α ΜΙΑ 

ΜΙΚΡΗ ΚΟΚΚΙΝΗ ΜΠΑΛΑ ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΕΤΑΞΟΥΝ 

ΤΟ ΕΝΑ ΣΤΟ ΑΛΛΟ ΛΕΓΟΝΤΑΣ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ- ∆ΕΚΤΗ. ΤΟ 

ΠΑΙ∆Ι ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΜΠΑΛΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΕΙ ΤΟΣΑ ΘΕΤΙΚΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΤΟΥ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ ΠΟΣΕΣ 

ΚΑΡΑΜΕΛΕΣ ΕΧΕΙ ΠΑΡΕΙ. 

ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΗΤΑΝ Η ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΤΩΝ 

ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΚΥΡΙΩΣ ΓΙΑ ΕΜΑΣ. ΕΠΙΣΗΣ ΘΕΛΑΜΕ ΝΑ ΑΠΟΚΤΗΣΟΥΝ ΤΑ 

ΠΑΙ∆ΙΑ ΑΥΤΟΠΕΠΟΙΘΗΣΗ. 

 

 

 

 



 

Ασκήσεις γνωριµίας : 

 

ΕΠΙΛΕΞΑΜΕ ΟΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΜΕΣΑ ΣΕ ΜΙΑ 

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ . ΣΤΟΧΟ ΕΙΧΑΜΕ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΝΑ 

ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΙ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΚΑΙ ΝΑ ΤΟΥΣ ΕΙΝΑΙ 

ΠΙΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΕΙΕΣ ΟΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ.  

ΕΝΩ ΕΙΜΑΣΤΕ ΣΕ ΚΥΚΛΟ ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ ΚΑΠΟΙΟΣ ΚΑΙ ΜΑΣ ΦΕΡΝΕΙ ΕΝΑ 

ΜΠΟΥΚΑΛΙ ΜΕ ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΕΝΑΝ ΧΑΡΤΗ. ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ ∆ΙΑΒΑΖΕΙ ΤΟ ΓΡΑΜΜΑ: << ΕΙΜΑΣΤΕ ΣΕ ΕΝΑ ΚΑΡΑΒΙ ΚΑΙ 

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΟΜΑΣΤΕ ΣΕ ΕΝΑ ΜΑΚΡΙΝΟ ΝΗΣΙ… ΤΟ 

ΚΑΡΑΜΕΛΟΖΑΧΑΡΕΝΙΟ. ΣΤΟ ΝΗΣΙ ΑΥΤΟ ΕΧΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΩΣ 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΜΕ ΤΗΝ ΒΟΗΘΕΙΑ ΕΝΟΣ ΧΑΡΤΗ ΝΑ ΒΡΟΥΜΕ ΚΑΠΟΙΟΥΣ 

ΘΗΣΑΥΡΟΥΣ. ΤΙ ΛΕΤΕ ; ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΜΕ; >>  ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 

ΣΥΜΦΩΝΗΣΟΥΝ ΑΡΧΙΖΟΥΜΕ ΚΑΙ ∆ΙΑΒΑΖΟΥΜΕ ΤΟΝ ΧΑΡΤΗ.  

1)  ΜΑΓΙΚΟ ΠΑΤΩΜΑ 

ΠΕΡΠΑΤΑΜΕ  ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΜΕ ΜΟΥΣΙΚΗ ΨΑΧΝΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΘΗΣΑΥΡΟΥΣ.  

ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ ΛΕΕΙ ΤΑ ΕΞΗΣ: << ΠΕΡΠΑΤΑΜΕ ΟΛΟΙ 

ΜΑΖΙ ΣΙΓΑ ΣΙΓΑ  ΓΙΑΤΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ Ε∆Ω ΚΟΙΜΟΥΝΤΑΙ  ΚΑΙ ∆ΕΝ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΟΥΣ ΞΥΠΝΗΣΟΥΜΕ… ΤΟΣΟ ΣΙΓΑ ΣΑΝ ΝΑ ΠΕΡΠΑΤΑΜΕ 

ΣΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ ΚΑΙ ΕΙΜΑΣΤΕ ΑΝΑΛΑΦΡΟΙ>> 

 ΦΤΑΝΟΥΜΕ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΘΗΣΑΥΡΟ 

 2) ΜΑΓΙΚΟ ΠΑΝΙ 

ΣΕ ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΠΑΝΙ ΕΙΝΑΙ Η∆Η ΤΟΠΟΘΕΤΗΜΕΝΟ ΕΝΑ ΖΑΧΑΡΩΤΟ. ΤΑ 

ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΑΖΕΥΟΝΤΑΙ ΚΥΚΛΙΚΑ ΚΑΙ ΠΙΑΝΟΥΝ ΤΟ ΠΑΝΙ ΠΕΤΩΝΤΑΣ ΤΟ 

ΖΑΧΑΡΩΤΟ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ. ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΜΗΝ ΠΕΣΕΙ ΤΟ 

ΖΑΧΑΡΩΤΟ ΑΠΟ ΤΟ ΣΕΝΤΟΝΙ. ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΕΤΣΙ ΜΑΘΑΙΝΟΥΝ ΝΑ 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΟΜΑ∆ΙΚΑ ΚΑΙ ΝΑ ΠΑΡΑΤΗΡΟΥΝ.  

3) ΜΑΓΙΚΟ ΠΑΤΩΜΑ-ΕΝΩΣΗ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 

Ο ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ ΝΑ ΑΦΗΓΕΙΤΑΙ ΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΠΟΥ ΕΙΧΑΝ 

Η ΟΠΟΙΑ ΗΤΑΝ  ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΝ ΤΟΝ ΚΥΡΙΟ ΜΕΛΕΝΙΟ: << ΕΓΙΝΕ ΕΝΑΣ 

ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΟΣ ΣΕΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΚΑΣΤΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΜΕΛΕΝΙΟΥ ΚΑΙ 

ΧΥΘΗΚΑΝ ΟΛΑ ΤΑ ΒΑΡΕΛΙΑ ΜΕ ΤΟ ΜΕΛΙ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΡΑΦΗΚΑΝ ΤΑ 

ΠΑΝΤΑ… ΑΣ ΠΑΜΕ ΛΟΙΠΟΝ ΝΑ ΤΟΝ ΒΟΗΘΗΣΟΥΜΕ! ΤΕΛΙΚΑ ΟΜΩΣ ∆ΕΝ 

ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΕΥΚΟΛΟ ΝΑ ΠΑΜΕ ΓΙΑΤΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΛΙ ΠΟΥ ΧΥΘΗΚΕ, Ο 

∆ΡΟΜΟΣ ΚΟΛΛΑΕΙ. ΙΣΩΣ ΑΝ ΒΟΗΘΗΣΕΙ Ο ΕΝΑΣ ΤΟΝ ΑΛΛΟΝ ΝΑ 

ΦΤΑΣΟΥΜΕ ΠΙΟ ΓΡΗΓΟΡΑ! ΓΙΑ ΠΙΑΣΤΕ ΑΝΑ ΤΡΕΙΣ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΣΑΣ…ΤΑ 

ΠΟ∆ΙΑ ΣΑΣ…ΤΟΥΣ ΑΓΚΩΝΕΣ ΣΑΣ…. >> 

4) ΓΛΥΠΤΟ-ΓΛΥΠΤΗΣ 

ΑΦΟΥ ΦΤΑΝΟΥΜΕ ΣΤΟ ΚΑΣΤΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΜΕΛΕΝΙΟΥ ΤΟ 

∆ΙΑΚΟΣΜΟΥΜΕ ΜΕ ΑΓΑΛΜΑΤΑ. ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΑΝΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ ΚΑΝΟΥΝ ΤΟ 

ΓΛΥΠΤΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΓΛΥΠΤΗ.  

ΤΕΛΟΣ ΚΑΠΟΥ Ε∆Ω ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΜΑΣ ΚΑΙ Ο ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ 

∆ΙΑΒΑΖΕΙ ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΑΦΗΣΕΙ Ο ΚΥΡΙΟΣ ΜΕΛΕΝΙΟΣ : << 

ΓΛΥΚΑ ΜΟΥ ΠΑΙ∆ΙΑ ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΠΟΛΥ ΠΟΥ ∆ΕΧΤΗΚΑΤΕ ΝΑ 

ΒΟΗΘΗΣΕΤΕ ΚΑΙ ΒΓΑΛΑΤΕ ΕΙΣ ΠΕΡΑΣ ΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΑΣ. ΓΙΑ ΝΑ ΣΑΣ 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΩ ΣΑΣ ΕΧΩ ΕΝΑ ∆ΩΡΟ.>> ΤΟ ∆ΩΡΟ ΗΤΑΝ ΠΕΝΤΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΜΠΙΣΚΟΤΑ ΤΥΛΙΓΜΕΝΑ, ΜΕ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΕΓΙΝΕ ΚΑΙ Ο 

ΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ. ΟΣΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΕΙΧΑΝ Ι∆ΙΑ ΜΠΙΣΚΟΤΑ 

ΓΙΝΟΝΤΑΝ ΜΙΑ ΟΜΑ∆Α. 



∆ραµατοποίηση: 

 

ΦΤΙΑΞΑΜΕ ΠΕΝΤΕ ΠΡΟΣΩΠΑ ΑΠΟ ΧΑΡΤΟΝΙ ΠΟΥ ΤΟ ΚΑΘΕΝΑ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΕ ΕΝΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑ (ΦΟΒΟ, ΧΑΡΑ, ΛΥΠΗ, ΘΥΜΟ, 

ΕΚΠΛΗΞΗ) ΕΝΑ ΠΑΙ∆Ι ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΟΜΑ∆Α ∆ΙΑΛΕΞΕ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΕΝΑ 

ΓΑΝΤΙ ΕΝΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑ. ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ 

ΕΜΨΥΧΩΤΗ ΤΗΣ ΚΑΘΕ ΟΜΑ∆ΑΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ 

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑ ΠΟΥ ΤΟΥΣ ΕΤΥΧΕ, ΕΙΤΕ ΜΙΑ ΕΙΚΟΝΑ , ΕΙΤΕ ΕΝΑ ΜΙΚΡΟ 

ΣΚΕΤΣ .  

 

 

 Χαλάρωση-Αξιολόγηση:  

 

1) ΣΕ ΚΥΚΛΟ ΞΑΠΛΩΝΕΙ Ο ΕΝΑΣ ΣΤΗΝ ΚΟΙΛΙΑ ΤΟΥ ΑΛΛΟΥ ΚΑΙ ΜΕ 

ΚΛΕΙΣΤΑ ΜΑΤΙΑ ΛΕΕΙ ΜΙΑ ΛΕΞΗ ΠΟΥ ΤΟΥ ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΚΕΦΤΟΜΕΝΟΣ 

ΟΛΑ ΟΣΑ ΕΙΧΑΜΕ ΚΑΝΕΙ. 

2) ΣΤΟΝ Ι∆ΙΟ ΚΥΚΛΟ ΑΡΧΙΖΕΙ ΕΝΑΣ ΝΑ ΓΕΛΑΕΙ ΚΑΙ Ο ΜΠΡΟΣΤΙΝΟΣ ΤΟΥ 

ΜΟΛΙΣ ΝΙΩΣΕΙ ΤΗΝ ΚΟΙΛΙΑ ΤΟΥ ΝΑ ΤΑΛΑΝΤΩΝΕΤΑΙ ΓΕΛΑΕΙ ΚΑΙ ΑΥΤΟΣ 

.ΑΥΤΟ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΓΕΛΙΟ ΝΑ ΠΑΕΙ ΣΕ ΑΥΤΟΝ ΠΟΥ  ΤΟ 

ΞΕΚΙΝΗΣΕ. 

3) ΣΕ ΚΥΚΛΟ ΚΛΕΙΝΟΥΜΕ ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ ΕΝΑ ΜΗΝΥΜΑ Ο 

ΕΝΑΣ ΣΤΟΝ ΑΛΛΟ  ΜΕ ΕΝΑ ΑΓΓΙΓΜΑ.  

4) ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ ΛΕΕΙ  :<< ΜΟΛΙΣ ΜΕ ΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΑΝ ΟΤΙ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΦΗΣΟΥΜΕ ΣΤΟΝ ΚΥΡΙΟ ΜΕΛΕΝΙΟ ΕΝΑ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ 

(ΖΩΓΡΑΦΙΑ, ΛΕΞΗ, ΤΡΑΓΟΥ∆Ι, ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΜΑΣ ) ΓΙΑ ΝΑ ΤΟΝ 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΟΥΜΕ.>>  

5) ΜΟΙΡΑΖΟΥΜΕ ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΠΑΛΟΝΙΑ. 

ΣΤΟΧΟΣ ΑΥΤΩΝ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΕΙΝΑΙ Η ΧΑΛΑΡΩΣΗ ΤΩΝ 

ΠΑΙ∆ΙΩΝ  Η ΕΚΤΟΝΩΣΗ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΖΩΓΡΑΦΙΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ 

ΛΕΞΕΙΣ ΤΟΥΣ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΙ Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΑΣ. 

 

 

 

 

Οµαδική Αξιολόγηση:  

 

Η ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΤΗΣ Ε’ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΗΤΑΝ ΜΙΑ ΠΟΛΥ 

ΟΜΟΡΦΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΜΑΣ. Η ΟΜΑ∆Α ΜΑΣ ΦΡΟΝΤΙΣΕ ΝΑ 

ΣΥΝ∆ΕΣΕΙ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ. .ΑΥΤΗ ΤΟΥ 

ΚΑΡΑΜΕΛΟΖΑΧΑΡΕΝΟΥ. ΚΑΠΟΙΕΣ ΑΠΟ ΕΜΑΣ ΕΙΧΑΝ ΦΟΒΟ ΜΗΠΩΣ Η 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΗΤΑΝ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΤΕΡΑ ΠΑΙ∆ΙΑ.  Ο ΦΟΒΟΣ ΑΥΤΟΣ ΟΜΩΣ ∆ΕΝ 

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΘΗΚΕ. ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΕΝΕΡΓΑ 

ΚΑΙ ΜΕ ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟ. Η ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΣ Ε∆ΙΝΕ ∆ΥΝΑΜΗ ΚΑΙ 

ΘΑΡΡΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΜΑΣ ΦΥΓΕΙ ΤΟ ΑΓΧΟΣ . 

ΚΑΝΕΝΑΣ ∆ΕΝ ΑΝΤΙΛΗΦΤΗΚΕ ΤΟ ΠΟΤΕ ΠΕΡΑΣΕ Η ΩΡΑ. ΟΥΤΕ ΤΑ 

ΠΑΙ∆ΙΑ ΟΥΤΕ ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ.  

ΩΣ ΟΜΑ∆Α ΑΠΟΦΑΣΙΣΑΜΕ Η ΕΛΕΝΑ ΝΑ ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΦΗΓΗΣΗ 

ΚΑΙ ΟΙ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΝΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ 

ΛΟΓΙΑ ΤΗΣ. ΕΠΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ∆ΡΑΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΗΤΑΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΕΣ ΣΕ 

ΚΑΘΕ ΟΜΑ∆Α. ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑΣ ΜΑΣ, ΜΑΣ 



ΧΑΡΟΠΟΙΗΣΕ ΠΟΛΥ. ΟΛΕΣ ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ 

ΕΠΙΤΥΧΩΣ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ ∆ΙΟΤΙ ΕΙΧΑΜΕ ΥΠΟΛΟΓΙΣΕΙ 

ΜΙΑ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΑ ΕΙΧΑΜΕ ΛΙΓΟΤΕΡΗ. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΣΧΟΛΗ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ- ΤΜΗΜΑ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΝΑΥΠΛΙΟΥ  

 

         ΜΑΘΗΜΑ:   Η  ∆ιδασκαλία της Θεατρικής Αγωγής στην Α' Βάθµια και    Β' 

Βάθµια Εκπαίδευση                         

 

  

         ∆Ι∆ΑΣΚΩΝ:  ∆ρ. Τσιάρας Αστέριος   

 

         OMA∆Α ΕΜΨΥΧΩΤΩΝ (7/12/2012): Ζωίδης Στυλιανός 

                                                                         Μεζόπουλος Πρόδροµος 

                                                                         ∆ρακοπούλου Νίκη 

                                                                         Χασάπα Μαριαλένα 

                                                                         Κόκκινος Ανδρέας 

                                                                         Ονησιφόρου Γεωργία 

                                                                         Στεργίου Βάσω 

                                                                         ∆ήµα Αγγελική 

 

        ΤΑΞΗ: ∆' ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ (28 ΠΑΙ∆ΙΑ) 

 

    ∆ιδακτικοί στόχοι: Σύσφιξη των διαπροσωπικών σχέσεων στα µέλη της οµάδας, 

ανάπτυξη       εµπιστοσύνης ανάµεσα στα µέλη της οµάδας, καλλιέργεια λεκτικής και 

µη λεκτικής έκφρασης, καλλιέργεια σωµατικής και συναισθηµατικής επικοινωνίας, 

ανάπτυξη προσωπικής και οµαδικής θεατρικής έκφρασης. 

    Αφορµηση Οι γιορτές των Χριστουγέννων πλησιάζουν. Αποφασίσαµε λοιπόν, σαν 

οµάδα να στηρίξουµε όλο το πλαίσιο της υποδειγµατικής διδασκαλίας µας πάνω σε 

αυτό. Οι δραστηριότητες που επιλέξαµε είναι όλες βασισµένες στο πνεύµα των 

Χριστουγέννων και υπάρχει συγκεκριµένη αλληλουχία σε αυτές, προκειµένου 

τα παιδιά να νιώσουν το κλίµα σαν σε πραγµατικό χρόνο, έχοντας κάθε 

δραστηριότητα έναν στόχο, ο οποίος τους "έδινε το εισιτήριο" για το επόµενο 

παιχνίδι... 

 

    1. ΓΝΩΡΙΜΙΑ. Καθόµαστε όλοι µαζί σε έναν κύκλο και κάθε παιδί λέει µε τη 

σειρά του το όνοµά του, µε  έναν δικό του τρόπο, ο οποίος εξαρτόταν από την ένταση 

της φωνή που επιθυµούσε το κάθε παιδί,  φορώντας µία στέκα ταράνδου. Έπειτα, ο 

κύκλος επαναλάµβανε το όνοµα του παιδιού δυνατά και µιµούνταν τη φωνή του 

κάθε παιδιού αντίστοιχα.  

   Στόχος: Να γνωριστεί η οµάδα (εµψυχωτές µε µαθητές κυρίως) και να 

δηµιουργηθεί µεγαλύτερη οικιότητα µεταξύ των παιδιών, µε αποτέλεσµα την 

ανάπτυξη εµπιστοσύνης ανάµεσα στα µέλη της οµάδας. 

 

    2. ΠΡΟΘΕΡΜΑΝΣΗ. Εξηγούµε στα παιδιά το βασικό στόχο του παιχνιδιού που 

πρόκειται να παίξουµε. Είναι ένα παιχνίδι που βασίζεται στη φαντασία κυρίως, αλλά 

ο απώτερος στόχος του είναι να ξεφύγουν από το "εγώ" τους και να λειτουργήσουν 

οµαδικά.  

    Μεταφέρουµε τα παιδιά στη νύχτα των Χριστουγέννων. Κάνουν ότι κοιµούνται και 

µε ένα "µαγικό καπέλο" που χρησιµοποιήσαµε ως µέσο, µεταµορφώνονται σε 

ταράνδους. Το ταξίδι µας ξεκινάει. Ένας εµψυχωτής λειτουργεί ως οδηγός στο 

τρενάκι που δηµιουργούµε µε τα παιδιά. Κινούµαστε ως τάρανδοι, περνάµε χιόνια, 

βουνά, θύελλες και θέλουµε µέσα από αυτό, το πρώτο ταξίδι να φτάσουµε στην 



Αµερική. Το παιχνίδι αυτό εµπνεύστηκε από το "µαγικό χαλί" µε κάποιες παραλλαγές 

που χρειάστηκε να διαµορφώσουµε. 

    Στόχος: Εγρήγορση, ενεργοποίηση φαντασίας, ζέσταµα. 

 

  3.∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ-ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ. 

 Φτάνουµε στην Αµερική. Εκεί γίνεται ένας διαγωνισµός χορού, στον οποίο 

συµµετέχουν όλα τα σχολεία ταράνδων από όλο τον κόσµο. Αν η οµάδα µας κερδίσει 

τον διαγωνισµό, τότε θα πάρουµε την "πράσινη κάρτα", όπως τους είπαµε και θα 

µπορέσουµε να ταξιδέψουµε στην Αφρική, για να βοηθήσουµε τα παιδάκια του 

Τρίτου κόσµου και να τους προσφέρουµε ένα καλύτερο βιωτικό επίπεδο (φάρµακα, 

σπίτι, φαγητό, καθαρό νερό). Στον διαγωνισµό χορού λοιπόν, πρέπει όλη η οµάδα να 

βάλει τα δυνατά της και να χορέψει όσο καλύτερα µπορεί. Όταν η µουσική σταµατάει 

πρέπει να ακινητοποιούνται τα παιδιά. Τα τραγούδια που επιλέξαµε ήταν 

χριστουγεννιάτικα για ευνόητους λόγους. 

     Στόχος: Αυτοσυγκέντρωση, καλλιέργεια οµαδικότητας, αφύπνιση, εκτόνωση. 

 

     4. ∆ΡΑΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ. Το ταξίδι συνεχίζεται, αφού φυσικά κερδίσαµε εµείς 

την πράσινη κάρτα και φτάσαµε πάλι µε το τρενάκι, που κάναµε στη δεύτερη φάση, 

στην Αφρική. Σε αυτό το στάδιο προσπαθήσαµε να βγάλουµε λίγο τα παιδιά από το 

εγώ τους µέσω µιας σύντοµης συζήτησης, προκειµένου να καταλάβουν και να 

νιώσουν το συναίσθηµα της αλληλεγγύης και της προσφοράς. 

    Τα παιδιά χωρίστηκαν σε 4 οµάδες. Είχαµε φτιάξει κάρτες από 4 διαφορετικά 

χρώµατα, τις οποίες τις βάλαµε µέσα σε ένα καπέλο και κάθε παιδί µε τη σειρά 

τραβούσε µία κάρτα. Έτσι δεν δυσκολευτήκαµε στο να δηµιουργηθούν οµάδες και 

ούτε είχαµε παράπονα.  

     Οι εµψυχωτές είχαµε συνεννοηθεί από πριν τι συµβόλιζε το κάθε χρώµα, χωρίς να 

ξέρουν τα παιδιά των άλλων οµάδων, αφού το παιχνίδι αυτό στηρίχθηκε στην 

παντοµίµα. Έτσι, κάθε οµάδα θα έφτιαχνε κάτι ουσιαστικό για τα παιδιά της Αφρικής 

µέσω της παντοµίµας και οι υπόλοιπες οµάδες έπρεπε να βρουν τί φτιάχνουν. 

Η πράσινη οµάδα έφτιαχνε το φαγητό, η καφέ οµάδα τα σπίτια, η κόκκινη οµάδα το 

νοσοκοµείο και η µπλέ οµάδα την ύδρευση.  

    Στόχος: ∆ηµιουργική έκφραση, οµαδικότητα, επιλεκτική προσοχή, καλλιέργεια µη 

λεκτικής έκφρασης,  καλλιέργεια σωµατικής και συναισθηµατικής επικοινωνίας, 

ανάπτυξη προσωπικής και οµαδικής θεατρικής έκφρασης. 

 

  5.ΑΠΟΦΟΡΤΙΣΗ-ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ-ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ. Αφού το ταξίδι µας 

τελείωσε και επιστρέψαµε στο Ναύπλιο, παίξαµε ένα τελευταίο παιχνίδι, το "Εύχοµαι 

να..." . Κάθε παιδί κάνει µια προσωπική ευχή για το νέο έτος, ή για τα Χριστούγεννα, 

ή για ότι εκείνο θέλει. Αγκαλιαζόµαστε και χαιρετάµε. 

      Στόχος: Αξιολόγηση, αποφόρτιση. 

 

Αυτοαξιολόγηση Μαριαλένα Χασάπα: Αυτό-αξιολόγηση- Αξιολόγηση διαδικασίας  

    Έχοντας αποκτήσει ήδη µία µικρή εµπειρία µέσω της πρακτικής µου σε 

νηπιαγωγείο, µου φάνηκε πιο απλό το να δουλέψω µαζί µε παιδιά δηµοτικού, καθώς 

το µυαλό τους είναι πιο εξελιγµένο, έχουν περισσότερες βιωµατικές εµπειρίες από τα 

νήπια και έχουν ήδη µάθει, τουλάχιστον τα περισσότερα, να λειτουργούν πιο οµαδικά 

και να συνεργάζονται. Ωστόσο, όταν µάθαµε ότι θα είναι 28 τα παιδιά, αναθεώρησα 

κάπως τις απόψεις µου, αφού επηρεάζονται πιο εύκολα το ένα µε το άλλο και αν δεν 

είχαµε σωστό συγχρονισµό µε την οµάδα, µπορεί να χάναµε τις ισορροπίες και να 

µην γινόταν η θεµιτή υποδειγµατική διδασκαλία που είχαµε κατά νου. 



   Όταν ήρθε η ώρα της διδασκαλίας, αρχικά είχα άγχος µην ξεφύγει η κατάσταση και 

το χάσουµε, αλλά µετά από κάθε δραστηριότητα που κάναµε, έβλεπα το σύνολο της 

οµάδας να λειτουργεί οµαλά, τα παιδιά να διασκεδάζουν, να δηµιουργούν, να γελάνε 

και να υπάρχουν οι απαιτούµενες ισορροπίες. Θεωρώ πως σε αυτό βοήθησε πολύ το 

γεγονός πως η οµάδα µας απαρτιζόταν από 8 άτοµα και ήµασταν σωστά 

κατανεµηµένοι στο χώρο. Τους ευχαριστώ όλους πολύ. 

     Νοµίζω πως η διδασκαλία στέφθηκε µε µεγάλη επιτυχία και την θεωρώ από τις πιο 

ουσιαστικές που έχω κάνει, καθώς είχε πραγµατικό στόχο την καλλιέργεια της 

αλληλεγγύης και της προσφοράς απέναντι στους συνανθρώπους µας. ∆υστυχώς 

θεωρώ ότι, παρά τους δύσκολους καιρούς που διανύει η χώρα µας, η 

ουσιαστική παιδεία του ανθρώπου εκλείπει από τα σχολεία του σήµερα και το 

µάθηµα της Θεατρολογίας είναι ίσως το µοναδικό που σου δίνει την ευκαιρία να 

ανασυντάξεις σκονισµένες αξίες και αρετές πρώτα εσύ ο ίδιος και έπειτα να τις 

αναµοχλεύσεις στα παιδιά, στο µέλλον. 

    Για εµένα προσωπικά, ήταν η πιο έντονη διδασκαλία. Ένιωσα την παιδική τους 

αφέλεια, την αλήθεια και την ειλικρίνεια στα µάτια των παιδιών, την αµεσότητα τους, 

τα όνειρά τους, την ελπίδα τους και τους προβληµατισµούς τους. Ιδιαίτερα στην 

τελευταία άσκηση "Εύχοµαι να.." άκουγα όλη την αλήθεια του σήµερα µέσα από 

παιδικές φωνές. Περίµενα ότι θα ήταν το πιο απλό παιχνίδι από όλα όσα κάναµε και 

τελικά ήταν η γροθιά στο µαχαίρι. Συγκινήθηκα απίστευτα. Τα παιδιά αυτά, ζουν την 

πραγµατικότητα της κρίσης όπως κι εµείς, µερικά έχουν έντονους προβληµατισµούς 

για όσα συµβαίνουν και στους λένε µε δυο απλά λόγια. Έχουν ελπίδα. Κι εµείς 

είµαστε αυτοί που πρέπει να τους την καλλιεργήσουµε περισσότερο, να τους 

δείξουµε δρόµους, να τα µάθουµε να αγαπάνε και να πιστεύουν στον εαυτό τους και 

στην δύναµή τους, στη δύναµη της αλήθειας. 

     Τέλος, θέλω να ευχαριστήσω προσωπικά τον κύριο Α. Τσιάρα, έναν µεγάλο 

δάσκαλο για µένα, για την µεταδοτικότητά του και την αγάπη του για το µάθηµα. Με 

βοήθησε να ανακαλύψω τον εαυτό µου, να αγαπήσω το κοµµάτι της διδασκαλίας, να 

έρθω σε επαφή µε παιδιά και να θέλω κάθε λεπτό που περνάω µαζί τους, να 

γίνοµαι καλύτερη για αυτά. Κάθε χρόνο µέσα από το µάθηµά του, παίρνω κάτι 

καινούργιο, ουσιαστικό που µε βοηθάει να πορεύοµαι και να γίνοµαι καλύτερη.  

Ευχαριστώ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΣΤΗΝ Γ’ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ       

 
ΟΜΑ∆Α:  

Μπάλλα Γεωργία 

Νοµικού Έλενα 

Κωσταπαππά Ευθυµία 

Πετροπούλου Ελένη 

Κοντονή Γιώτα 

Φωτοπούλου, ∆ήµητρα 

Φουρίκου Εύη 

Βασιλείου, Αιµιλία 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΑΣΚΗΣΗ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ: Κύκλος, το κάθε παιδί λέει το όνοµά του και  ένα ζώο από 

το αρχικό του ονόµατός του. 

Μουσικά αγάλµατα. Κινούµαστε στο χώρο µε το ρυθµό της µουσικής και κάθε φορά 

που σταµατάει η µουσική παγώνουµε. Στη συνέχεια κάθε φορά που σταµατούσε η 

µουσική µία από µας έλεγε µία λέξη και τα παιδιά έπρεπε να παγώσουν σε µία στάση 

που να τους θύµιζε αυτή τη λέξη. 

Μουσικές καρέκλες( δεν το είχαµε σχεδιάσει αλλά τα παιδιά µας το ζητούσαν και 

είχαµε αρκετό χρόνο στη διάθεση µας οπότε παίξαµε) 

Σπασµένο τηλέφωνο. 

Μαγικό πάτωµα. Το πάτωµα έχει λάσπες, καίει , είναι παγωµένο , βουλιάζει κτλ… 

Μετά χωρίσαµε τα παιδιά σε οµάδες. Σε ένα κουτί είχαµε βάλει χαρτάκια µε διάφορες 

εικόνες που συµβόλιζαν µια εποχή. Αφού χωρίστηκαν πήγαµε σε κάθε οµάδα και µεις 

και κάναµε η κάθε οµάδα κουβέντα ξεχωριστά για την εποχή που είχαµε . Τι κάνουµε 

π.χ. το καλοκαίρι, µε τι παίζουµε, ποια µέρη επισκεπτόµαστε … και η δουλειά µας 

ήταν να φτιάξουµε µαζί µε τα παιδιά µια παγωµένη εικόνα µε πολλές µικρές εικόνες 

µαζί και να τα βρούνε οι άλλες οµάδες.  

Τελευταία άσκηση σε κύκλο: ψιλή βροχή, βροχή , καταιγίδα, η βροχή σχηµατίζει 

θάλασσα και σιγά σιγά η βροχή σταµατά και έχει ζέστη και πέφτουµε όλοι για 

βουτιά. 

Αξιολόγηση: Σε κύκλο και κάθε παιδί µας έλεγε πώς πέρασε. Τους ευχαριστήσαµε, 

φωνάξαµε όλοι µαζί δυνατά στον κύκλο και τους αποχαιρετήσαµε µε µουσική. 

ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ-ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ 
ΕΥΘΥΜΙΑ ΚΩΣΤΑΠΑΠΠΑ  
 Αρχικά θα ήθελα να πώ πως η συγκεκριµένη διαδικασία η οποία αφορούσε στα παιδάκια 
εµένα µου φάνηκε εξαιρετικά ενδιαφέρουσα. Σε όλη αυτή την αίσθηση που µου άφησε όµως 
ευθύνεται και το γεγονός πως και εµείς σαν οµάδα είχαµε εξαρχής ένα ωραίο πνεύµα 
συνεργασίας και ανάγκης να δηµιούργησουµε κάτι που θα έκανε τα παιδάκια µας να 
ευχαριστηθουν και να περάσουν αυτή τους την ώρα όµορφα και µε ασφάλεια. Αυτό που 
συµπέρανα εν τέλει είναι πως θα µου άρεσε αρκετά να ακολουθήσω αυτό το δρόµο έχοντας 
βέβαια στο µυαλό µου τη δυσκολία του , καθώς κάθε παιδάκι είναι ξεχωριστό και η προσοχή 
κάθε φορά που θα είµαι µαζί τους θα πρέπει να είναι εξαιρετικά έντονη. Αυτό το αναφέρω 
διότι στην συγκεκριµένη διδασκαλία δεν ήµουν µόνη ,υπήρχε η οµάδα, κάτι που σε 
πραγµατικές συνθήκες δεν συµβαίνει , συνήθως δηλαδή είµαστε µόνες µας. Θα ήθελα να 
τονίσω , επίσης , πως η τάξη που εµείς αναλάβαµε φαίνοταν πως απο πίσω της είχε µία 
δασκάλα , η οποία είχε κάνει εξαιρετική δουλειά και προετοιµασία των παιδιών πρίν τη δική 
µας παρέµβαση κάτι που σαφώς ήταν πολύ βοηθητικό για εµάς. Κλείνοντας , θα ήθελα να πώ 
πως σίγουρα θα ήθελα να το επαναλάβω και ίσως στο µέλλον αν µου δωθεί η δυνατότητα να 
βρεθώ σε µία τάξη ως εµψυχώτρια. 



 
 
Ελένη-Αικατερίνη Πετροπούλου 
Η υποδειγµατική διδασκαλία ήταν µια πολύ ενδιαφέρουσα εµπειρία γιατί είδαµε πως περίπου 
λειτουργεί µια τάξη δηµοτικού στο θεατρικό παιχνίδι. Γνωρίσαµε τα παιδιά και παίξαµε µαζί 
τους. Ήταν µια γνωριµία µε ένα αντικείµενο που θα µπορούµε να ακολουθήσουµε στο 
µέλλον. Παρόλο που εκείνη την στιγµή ήταν ωραία, πιστεύω πως µόνη µου δεν θα µπορούσα 
να κάνω κάτι τέτοιο, να οργανώσω δηλαδή µια ολόκληρη τάξη. Παρόλα αυτά θα το 
ξαναδοκίµαζα αν µου δινόταν µια παρόµοια ευκαιρία. 
 
 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΠΑΛΛΑ   
Η υποδειγµατική αυτή διδασκαλία ήταν µια πρωτόγνωρη εµπειρία για µένα καθώς δεν είχα 
ξανακάνει ποτέ µάθηµα σε παιδιά. Μου άρεσε πάρα πολύ και θα ήθελα πολύ να το ξανακάνω. 
Αν και στην αρχή είχα λίγο άγχος αν όλα θα είναι εντάξει και αν θα τα καταφέρουµε όταν είδα 
τα παιδιά και αρχίσαµε να παίζουµε και όσο περνούσε η ώρα τόσο πιο πολύ µου άρεσε όλη 
αυτή η διαδικασία. Βέβαια κατάλαβα ότι ήταν πολύ διαφορετικό να είµαι εγώ εκεί στη σκηνή 
µε τα παιδιά και να τους κάνω θεατρικό παιχνίδι έστω και αν ήµουν µε την υπόλοιπη οµάδα. 
Αισθάνθηκα πως είχα την ευθύνη τους και έπρεπε επίσης να τα κάνουµε να περάσουν καλά 
για αυτή την µια ώρα πού θα ήταν µαζί µας. Ελπίζω να πέρασαν καλά όπως πέρασα και εγώ 
µαζί τους. Έµαθα πολλά πράγµατα από αυτή µου την εµπειρία και µου έδειξε πως θέλω να 
ασχοληθώ µελλοντικά µε το θεατρικό παιχνίδι και τη διδασκαλία. 
 
 
 
 

ΚΟΝΤΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 

Η υποδειγµατική διδασκαλία µας ήταν µια από τις πετυχηµένες παρουσιάσεις που πήραν µέρος 

στα πλαίσια του µαθήµατος της παιδαγωγικής διδασκαλίας. Για τις περισσότερες από εµάς 

ήταν κάτι πρωτόγνωρο καθώς δεν είχαµε ξανά έρθει σε επαφή µε παιδιά της τρίτης δηµοτικού 

ειδικά όσον αφορά την διδασκαλία της θεατρικής αγωγής. Η δουλεία µας ήταν αρκετά δεµένη, 

αν και κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας αντιµετωπίσαµε κάποια προβλήµατα όσον αφορά το 

χρόνο της διδασκαλίας, χωρίς όµως να φέρει αυτό κάποιο εµπόδιο στην όλη εξέλιξη της 

παρουσίασής µας. Σαν οµάδα λειτουργήσαµε οργανωµένα και η κάθε µια από εµάς είχε 

αναλάβει και ένα συγκεκριµένο ρόλο στην όλη εξέλιξη της διδασκαλίας. Σαν εµψυχώτρια, για 

πρώτη φορά, ήταν από τις καλύτερες στιγµές της φοιτητικής ζωής µου που ένιωσα πως αυτό 

ακριβώς που κάνω θα ήθελα να το κάνω για όσο πιο πολύ µπορώ, ίσως και για πάντα. Η 

επαφή µου µε τόσο µικρά παιδιά και τόσα πολλά σίγουρα µου έδωσε πολλά πράγµατα γιατί 

δεν διδάσκουµε µόνο εµείς τα παιδιά αλλά µαθαίνουµε και από αυτά. Από την όλη µας 

προσπάθεια φάνηκε πως και τα παιδία χάρηκαν τον θεατρικό παιχνίδι που τους είχαµε 

ετοιµάσει και τα σχόλιά τους σίγουρα µε έκαναν να θέλω να ξανά µπω στην ίδια διαδικασία 

της διδασκαλίας της θεατρικής αγωγής. Σίγουρα όµως αυτό βοηθάει και το γεγονός ότι είχαµε 

και την στήριξή του καθηγητή µας που ήταν δίπλα µας µε τον τρόπο του και µε τα σχόλιά του 

στην όλη µας προσπάθεια. Το σηµαντικό είναι πως και το χαρήκαµε, και µάθαµε τόσα πολλά 

και για την διδασκαλία αλλά και για την παιδική ψυχολογία και αυτό είναι από τα πιο 

σηµαντικά µαθήµατα! 

 

 

∆ΗΜΗΤΡΑ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 

Η υποδειγµατική διδασκαλία που πραγµατοποιήθηκε από την οµάδα είχε θετικά αποτελέσµατα 

και αίσιο τέλος, πράγµα το οποίο προσωπικά δεν το περίµενα. Ήταν πρωτόγνωρη εµπειρία για 

εµένα και γι’ αυτό το λόγο είχα πάρα πολύ άγχος. Η συµµετοχή όµως και ο ενθουσιασµός των 

παιδιών µε βοήθησαν να χαλαρώσω και να ανταποκριθώ µε µεγαλύτερη άνεση στο ρόλο µου 



ως εµψυχώτρια. Αυτός ο ρόλος µπορεί να είναι φαινοµενικά εύκολος, αλλά διαπίστωσα το 

αντίθετο. Συνεχώς καλείσαι να καθησυχάζεις τα παιδιά, να τα προσέχεις, να τα κάνεις να 

‘ανοιχτούν’ και να νιώσουν άνετα, όπως και να αντιµετωπίζεις ορισµένα προβλήµατα που ίσως 

προκύψουν (είτε τεχνικά, είτε προσωπικά, αυτά όµως είναι και η οµορφιά αυτού του ρόλου). 

Οµολογώ πως είναι µια εµπειρία την οποία µε ευχαρίστηση θα ξαναέκανα στο µέλλον. Η 

φαντασία και ο ενθουσιασµός των παιδιών µε έκαναν να νιώσω και εγώ σαν να είµαι ένα από 

αυτά (µην ξεχνώντας βέβαια τον ρόλο µου). Τελικά όλα πήγαν καλά, λάβαµε την αγάπη των 

παιδιών, αλλά και τη στήριξη του διδακτικού προσωπικού του σχολείου. Το άγχος έφυγε, η 

εµπειρία τελείωσε και τα θετικά σχόλια από τον διδάσκοντα κ. Τσιάρα µου έδειξαν πως όλη η 

προεργασία που κάναµε σαν οµάδα ‘έλαµψε’. Έτσι, φύγαµε όλοι ευχαριστηµένοι, τόσο τα 

παιδιά που πέρασαν µια ώρα γεµάτη χαρά, όσο και εµείς που καταφέραµε µέσα από το γέλιο 

και τη διασκέδαση να µάθουµε πολλά για την διδασκαλία και την ψυχολογία των παιδιών. 

 

 

ΑΙΜΙΛΙΑ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 

Η εµπειρια µε τα παιδια ειναι κατι ξεχωριστο. Σιγουρα στην αρχη ειναι κατι που εµενα 

προσωπικα µε τροµαζε αλλα η ενοσχοληση µαζι τους σου αποδεικνυει ακριβως το αντιθετο. Γι 

αυτο το λογο καθε φορα µαζι τους σου αφηνει µια διαφορετικη αισθηση. Συγκεκριµενα για το 

προγραµµα που καναµε αυτη τη φορα υπηρχε και αλλος ενας παραγοντας που θεωρω οτι µας 

επηρεασε οτι τα παιδια θα τα βλεπαµε µονο για µια ωρα. Κατα την αποψη µου θελεις να εισαι 

πιο δοτικος, οταν εχεις τοσο λογο χρονο, και να δειξεις στα παιδια πολυ γρηγορα τις 

προθεσεις σου. Μπορει αυτο σε καποιο σηµειο να σε αγχωνει αλλα αυτα που "παιρνεις"απο 

τον αυθορµητισµο και την εξυπναδα τους σε κανει να το ξεχνας. Οταν τελειωσει το "παιχνιδι" 

θεωρω οτι εχεις αναµεικτα συναισθηµατα, διοτι σιγουρα νιωθεις ηρεµος και χωρις αγχος αλλα 

µεσα σου σκεφτεσαι οτι θα ηθελες και αλλο λιγο. Τα παιδια µας πιστευω πως ηταν 

συνεργασιµα και αυτο βοηθησε αυτοµατα και εµας. Εχεις µια αισθηση αισιοδοξιας γιατι τα 

εκανες να ευχαρηατηθουν και να απολαυσουν το παιχνιδι µαζι σου. 

 

ΦΟΥΡΙΚΟΥ ΕΥΗ 

Άγχος, προετοιµασία, αγωνία , όλα έφυγαν τη στιγµή που µπήκαν µέσα τα παιδιά. Το χάρηκα, 

έπαιξα µαζί τους, είδα ότι πέρασαν καλά. Αυτό που σκεφτόµουν όταν έφυγαν ήταν <<Ωραία, 

σε πόση ώρα έρχεται το επόµενο σχολείo;>> ∆εν ασχοληθήκαµε πολύ µε τη δραµατοποίηση 

κ αυτό γιατί δεν ξέραµε τα παιδιά ούτε πώς θα ανταποκρινόντουσαν. Αν είχαν µέχρι εκείνη τη 

µέρα µια σκέψη ότι θέλω να κάνω την πρακτική µου σε σχολείο , τώρα είµαι σίγουρη. Μόνο 

καλά συναισθήµατα έχω από αυτή τη διδασκαλία. Ανυποµονώ για τις επόµενες εµπειρίες.  

 

 

(Συγνώµη που άργησα να σας στείλω το mail, δυσκολεύτηκα λίγο τώρα µε την 

εξεταστική να βρω τα κορίτσια.∆εν έχω βρει την Έλενα Νοµικού αλλά σας το στέλνω 

γιατί δεν ήθελα να καθυστερήσω άλλο. Θα βρω την Έλενα και θα σας στείλω τη δική 

της αξιολόγηση. Ευχαριστούµε ) 
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Τάξη:  

Τετάρτη δηµοτικού 

 

∆ιδακτικοί στόχοι: 

Στόχος µας είναι η οικειότητα µεταξύ των παιδιών και µια σχετική άνεση στην 

επικοινωνία µεταξύ τους αλλά και µε τους εµψυχωτές. Τα παιχνίδια µας προσφέρουν 

χαρά και ενθουσιασµό στα παιδιά και παράλληλα εξάγεται η παιδεία και ο σεβασµός. 

Το θεατρικό παιχνίδι , ως ένα διδακτικό µέσο µπορεί να µεταδώσει στα παιδιά 

σηµαντικά µηνύµατα για τη ζωή και να ελευθερώσει το σώµα και το µυαλό τους. 

 

 

 

Ασκήσεις προθέρµανσης:  

 

Παιχνίδι γνωριµίας: βάζουµε τα παιδιά σε κύκλο και οι εµψυχωτές κάθονται ανάµεσά 

τους έτσι ώστε να πλαισιώνουν όλο τον κύκλο και να είναι κοντά στα παιδιά. Ο 

εµψυχωτής  λέει τους κανόνες του παιχνιδιού « ιστός» και το παιχνίδι αρχίζει. 

Καθένας που θα παίρνει το κουβάρι στα χέρια του θα λέει το όνοµά του και κάποια 

δραστηριότητα που του αρέσει µε παντοµίµα. Έπειτα θα το πετάει σε κάποιον άλλον 

κρατώντας τη µία άκρη. Στο τέλος θα σχηµατιστεί ένας µεγάλος ιστός ο οποίος θα 

συµβολίζει την ενότητα της οµάδας και το σύνθηµα της εκκίνησης για το θεατρικό 

παιχνίδι. 

 

Περπατάµε ελεύθερα στο χώρο σε οποιαδήποτε κατεύθυνση και όλα τα επίπεδα. 

Κυλιέµαι , πηδάω, πιάνω τον ουρανό, τρέχω, πάω σιγά, πάω σαν τον ελέφαντα. 

 

 

 

 

 

 

 

 



∆ραµατοποίηση:  

 

Το µαγικό πανί: ένα µαντήλι το οποίο περνά από όλα τα παιδιά. 

Άλλοτε είναι βαρύ, άλλοτε ελαφρύ, άλλοτε σαν µπαλόνι ή σαν ζελέ. Στο τέλος, το 

πανί γίνεται φωτιά. 

 

Παιχνίδι µε µουσική: 

Περπάτηµα στο χώρο µε ελεύθερες κινήσεις όσο η µουσική θα παίζει. 

Όταν ο εµψυχωτής σταµατά τη µουσική τα παιδιά πρέπει να µείνουν αγάλµατα στη 

στάση που τους πέτυχε η µουσική. Έπειτα, ο εµψυχωτής λέει κάθε φορά , να 

ακουµπούν ένα σηµείο του σώµατός τους. 

 

∆ιαχωρισµός οµάδας: 

Οι εµψυχωτές έχουν φτιάξει φακέλους που µοιράζονται στα παιδιά και µε βάση το 

χρώµα του µπαλονιού που υπάρχει µέσα χωρίζονται σε οµάδες. 

 

Αυτοσχεδιασµός: 

Έπειτα, υπάρχουν καρτέλες που γράφουν όρους όπως  φιλία, οικογένεια, αγάπη. 

Η κάθε οµάδας παίρνει το αντίστοιχο χρώµα της καρτέλας µε εκείνο του µπαλονιού 

και σε οµάδες αρχίζουν να φτιάχνουν ένα ολιγόλεπτο σκετς που θα το παρουσιάσουν. 

 

Άσκηση χαλάρωσης και εκτόνωσης: 

Μετά την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων, τα παιδιά ξαπλώνουν στο πάτωµα για 

αρκετή ώρα µέχρι να υπάρχει κοινή ενέργεια και ησυχία στο χώρο. 

Ο εµψυχωτής κρατά ένα αντικείµενο µε το οποίο θα κάνει θόρυβο. Την κατάλληλη 

στιγµή θα χτυπήσει το αντικείµενο και  τα παιδιά θα σηκωθούν µε το σύνθηµά του 

και θα φωνάξουν δυνατά «αααα». 

 

 

 

 

 

Αυτοαξιολόγηση:  

 

Ανδρώνη Χρύσα 

Το θεατρικό παιχνίδι ήταν µια εξαιρετική εµπειρία. Η τριβή µε τα παιδιά, µε έκανε να 

ταυτιστώ απόλυτα και να µη σκέφτοµαι τι πρέπει αλλά τι θέλω να κάνω για να 

περάσουµε τέλεια. Από την αρχή δεν είχα άγχος παρά µόνο το αίσθηµα της 

ανυποµονησίας. Ίσως αυτό δικαιολογείται από το γεγονός ότι έχω ασχοληθεί µε 

παιδιά, και µικρότερης ηλικίας. Στην αρχή υπήρχε αµηχανία στο χώρο, τόσο από τους 

εµψυχωτές όσο και από τα παιδιά, τα οποία περίµεναν ένα σύνθηµα. Όταν ξεκίνησε 

το παιχνίδι γνωριµίας όλα άρχισαν να παίρνουν ροή. Γενικότερα, τα παιδιά ήταν 

ήσυχα. Ωστόσο, υπήρξε µια στιγµή που µας ξέφυγαν. ∆εν χειριστήκαµε επαρκώς την 

κατάσταση και δώσαµε λανθασµένες οδηγίες. Έτσι, τα παιδιά δεν κατάλαβαν και δεν 

έδειξαν την απαιτούµενη πειθαρχία. Εγώ, κάποια στιγµή, είπα «Αν δεν κάνετε 

φασαρία, θα χάσετε!». Πάνω στη προσπάθεια να σώσω αυτή τη βαβούρα έκανα 

λάθος και στο νόηµα που ήθελα να πω. Τα παιδιά τα καταλαβαίνουν όλα και το µόνο 

που δεν µπορούν είναι οι φωνές και η προσταγή. Υπάρχουν τρόποι  να τους 

κεντρίσεις το ενδιαφέρον αλλά ανθρώπινα. Είναι σε θέση να καταλάβουν ότι κι αν 

τους πεις, ίσως και περισσότερα από έναν ενήλικα. Επίσης , δεν είχαµε ένα παραµύθι 



σαν βάση για να καθοδηγούµε τα παιδιά και να υπάρχει µια συνοχή στις ασκήσεις. 

Όµως από την αρχή θεωρούσα πως αυτό δεν είναι απαραίτητο. Όντως , τα 

περισσότερα θεατρικά παιχνίδια προγραµµατίζονται κατά αυτόν τον τρόπο. 

Σηµαντικό να αναφερθεί ένα κοριτσάκι το οποίο είχε εξαρχής µια άρνηση σε 

οτιδήποτε λόγω ντροπής. Μετά από λίγο όµως, ελευθερώθηκε και χαιρόταν τις 

δραστηριότητες. Παρ’ αυτά η διαδικασία κύλησε οµαλά και όλοι έµειναν 

ευχαριστηµένοι. Αναµφισβήτητα, η επόµενη φορά θα είναι αποτελεσµατικότερη στον 

ψυχολογικό και εκπαιδευτικό τοµέα. 

 

 

 

Προσωπικά από την αρχή που µπήκα σε αυτήν την σχολή ήθελα να ασχοληθώ µόνο 

µε τα παιδαγωγικά και χαίροµαι που µας δόθηκε η ευκαιρία να πάρουµε µια γεύση 

για την όλη διαδικασία. Στην αρχή είχα πολύ άγχος γιατί δεν ήξερα αν αυτά που 

είχαµε ετοιµάσει µε την οµάδα θα άρεσαν στα παιδιά. ∆εν ήθελα για κανένα λόγο να 

τα απογοητεύσουµε. Στο τέλος της διδασκαλίας κατάλαβα ότι τα παιδιά 

ικανοποιήθηκαν και πέρασαν καλά. Είδα µέσα από τα παιχνίδια ότι είναι πανέξυπνα 

και κυρίως πολύ ευαισθητοποιηµένα. Πέρασα υπέροχα καθ’ολη την διάρκεια της 

διδασκαλίας και ένιωσα ότι γίναµε ένα µε τα παιδιά. 

                                                                                                    Σπανού ∆ήµητρα 

 

 

Σκαρβέλη Σοφία 

 

Η ιδέα της διδασκαλίας µου άρεσε πολύ. Ήταν η πρώτη φορά που θα έκανα θεατρικά 

παιχνίδια σε παιδιά. Αρχικά, υπήρξε λίγο άγχος µε τα παιχνίδια, τα οποία θα κάναµε 

στα παιδιά για αν θα µπορούν να ανταπεξέλθουν. Όµως όλα πήγαν καλά, αφού είδαµε 

ότι τα παιδιά ήταν ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένα και ενηµερωµένα για την ηλικία 

τους. Στην αρχή υπήρξε µια αµηχανία, όµως  από την άσκηση γνωριµίας και µετά η 

αµηχανία αυτή χάθηκε. Αισθάνθηκα ότι όλη η οµάδα ταυτίστηκε µε τα παιδιά και ότι 

ο χρόνος κύλησε πολύ γρήγορα. Προσωπικά, είχα ένα συναίσθηµα αγωνίας µήπως 

συµβεί κανένα ατύχηµα σε µία στιγµή όπου τα παιδιά µας ξέφυγαν. Ίσως αυτό 

συνέβη επειδή ήταν η πρώτη επαφή µου µε τα παιδιά. Παρ’ όλα αυτά πιστεύω ότι η 

επόµενη διδασκαλία θα είναι καλύτερη. Είδα ότι  κατά την διάρκεια της διδασκαλίας 

τα παιδιά περνούσαν καλά, ήταν χαρούµενα και στο τέλος δεν ήθελαν να φύγουν, 

πράγµα το οποίο είχε την µεγαλύτερη σηµασία. Ήταν µια εµπειρία µοναδική. 

 

 

 Ήταν η πρώτη φορά που ήρθα σε επαφή µε παιδιά ως εµψυχώτρια για θεατρικό 

παιχνίδι και οµολογώ πως ήταν µια ιδιαίτερη εµπειρία.Παρόλο που δεν είχα ξανά 

κάνει κάτι τέτοιο,και που ήταν ο καθηγητής µας και η δασκάλα των παιδιών,το άγχος 

υπήρχε µόνο στην αρχή.Οι δραστηριότητες που είχαµε ετοιµάσει µε την οµάδα µου 

ήταν απλά παιχνίδια ώστε τα παιδιά να διασκεδάσουν και να ξεφύγουν απο τα 

µαθήµατα και τις υποχρεωτικές διδασκαλίες που έχουν στο σχολείο. τα παιδιά έφυγαν 

από το πανεπιστηµίο ευχαριστηµένα αλλά στο τέλος λίγο στεναχωρηµένα, γιατί ο 

χρόνος του παιχνιδιού ήταν ελάχιστος,το ίδιο ίσχυει και για µένα. Τέλος, πιστεύω πως 

η πρώτη µου επαφή µε τα παιδιά ήταν σε πολύ καλό επίπεδο όπως και ολόκληρη η 

διδασκαλία µε την οµάδα µου, δηµιουργήθηκαν  αρκετά συναισθήµατα όπως 

ικανοποιήση διότι τα παιδιά µας αποδέχτηκαν ως εµψυχωτές και διασκέδασαν µαζί 



µας. Το πιο δύσκολο κοµµάτι ήταν η αποχώρηση, και φυσικά  περιµένω την επόµενη 

διδασκαλία!!!! 

Κατερίνα Σώµου 

 

Ήταν η πρώτη φορά που πειραµατίστηκα µε τα παιδιά! 

Αρχικά ένιωθα αµήχανα και δεν ήξερα πως θα κυλήσει η κατάσταση! Ωστόσο, µόλις 

µπήκαν τα παιδιά όλα βρήκαν το ρυθµό τους και περάσαµε πολύ ωραία. Μου άρεσε 

όλη η διαδικασία και θα ήθελα να ασχοληθώ µε αυτό. Την επόµενη φορά σίγουρα θα 

είµαστε προετοιµασµένες και χωρίς άγχος. 

Κατερίνα Αναγνώστου 

 

 

     Σήµερα 9\11\2012, στο χώρο του Πανεπιστηµίου πραγµατοποιήθηκε η 

προσπάθειά µας να φέρουµε σε επαφή την πρωτοβάθµια εκπαίδευση µε το θέατρο, 

µέσω κάποιων παιχνιδιών που κάναµε τόσο για να ενεργοποιήσουµε τη φαντασία των 

παιδιών , να τα ευαισθητοποιήσουµε επάνω σε κάποια θέµατα, όσο και να περάσουµε 

µία χαρούµενη διδακτική ώρα. 

 

     Υπήρχε λίγο άγχος στην αρχή από όλες µας, περισσότερο για το αν αυτό που 

είχαµε στο µυαλό µας θα γινόταν πράξη. Ήµαστε µόλις η 2η οµάδα που υποδέχεται 

τα παιδιά , συνεπώς η εµπειριά είναι πολύ µικρη, σχεδόν ανύπαρκτη. Το µεγαλύτερο 

µέρος του πλάνου που είχαµε προσχεδιάσει επιτεύχθηκε , θεωρώ µε επιτυχία. Θετικά 

σχόλια ακούστηκαν από το διδάσκοντά µας κο Αστέριο Τσιάρα και την πλειονότητα 

των συµφοιτητών µας , καθώςκαι κάποια όχι τόσο ενθαρρυντικά λόγια από κάποιους 

άλλους, όπως ήταν αναµενόµενο. Εξάλλου από τις παρατηρήσεις των άλλων 

µαθαίνουµε και ολοένα γινόµαστε καλύτεροι. Τα παιδιά το ευχαριστήθηκαν ,όπως 

φάνηκε κι όπως τα ίδια δήλωσαν. 

 

     Σε προσωπικό επίπεδο είµαι ευχαριστηµένη, διότι η προετοιµασία που είχαµε 

κάνει ήταν λίγη, σε σχέση µε το αποτέλεσµα. Κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας µας 

προσπαθούσα να γίνω κι εγώ ένα µε την τάξη αυτή, να θυµηθώ τα παιδικά µου 

χρόνια (κάτι που µε συγκίνησε κατά τη διάρκεια, αλλά και µε το πέρας του 

µαθήµατος), ώστε να είµαι άνετη µαζί τους και να µπορέσω να τα προσεγγίσω 

ευκολότερα. Πραγµατικά χάρηκα που µου δόθηκε η ευκαιρία µέσω αυτού του 

µαθήµατος, να κάνω κάτι το οποίο δεν είχα σκεφτεί πως θα µου άρεσε. Πιστεύω πως 

σε επόµενη διδασκαλία θα είµαι ακόµη πιο επικοινωνιακή και θα είµαι σε θέση να 

προσφέρω περισσότερα στα παιδιά, γι΄αυτό και περιµένω να µου δοθεί ξανά αυτή η 

δυνατότητα. 

 

    Κλείνοντας , θα  ήθελα να επισηµάνω αυτό που εγώ αντιλήφθηκα από την επαφή 

µου µε τα παιδιά. Πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί όποτε πρόκειται να φέρουµε 

εις πέρας µια διδασκαλία, ώστε να µην αποµονώνουµε κανένα παιδάκι ή να µη το 

φέρουµε σε δύσκολη θέση, όπως και να προσέχουµε τα λάθη που µπορεί να κάνουµε. 

Τα παιδια είναι πανέξυπνα και δεν αφήνουν τίποτα ασχολίαστο. 

 

 Ευχαριστώ πολύ γι΄αυτήν την εµπειρία, 

∆ηµακουλέα Ελένη 

 

 

 



Σχέδιο Μαθήµατος – Υποδειγµατικής διδασκαλίας 

30/11/2012 
Η οµάδα των εµψυχωτών αποτελείται από 8 άτοµα και καθένας έχει αναλάβει εξ 

αρχής ένα ρόλο. 

Η οµάδα αποτελείται από τους: Αυλιανό Στέλιο,  

                                                   Ζαρκάδα Ακριβή,  

                                                   Καλποδήµου Καλλιόπη,  

                                                   Καφετζόγλου Ιωάννη,  

                                                   Μέρµηγκα Χαράλαµπο,  

                                                   Μπεσκάκη Ευαγγελία,  

                                                   Προκόπου Νίκη  

                                                  Χριστοδούλου Κωνσταντίνο. 

 Έχει σχεδιαστεί θεατρικό παιχνίδι για 17 παιδιά της 4
ης

 τάξης του 1
ου

 ∆ηµοτικού   

Σχολείου Ναυπλίου . 

 

Α΄ Φάση: Ευαισθητοποίηση συµµετεχόντων 
1. ∆ραστηριότητα Γνωριµίας (Εµψυχώτρια: Καλλιόπη Καλποδήµου) 

Η εµψυχώτρια καλεί τα παιδιά στη σκηνή και τους λέει: «Ας κάνουµε έναν τέλειο 

κύκλο για να γνωριστούµε πιασµένοι χέρι - χέρι».  

Στο κέντρο του κύκλου έχει τοποθετηθεί ένα κουτί στο στόµιο του οποίου υπάρχουν 

µανταλάκια. Σε κάθε µανταλάκι είναι τυλιγµένη µια κίτρινη ή πορτοκαλί κορδέλα. Η 

µια άκρη της είναι δεµένη στον κάθετο άξονα του κουτιού (όπου έχει τοποθετηθεί µια 

πέτρα τυλιγµένη µε τούλια) και η άλλη στο µανταλάκι, ώστε όταν τραβηχτεί το κάθε 

µανταλάκι να ξεδιπλώνει η κορδέλα. Κάθε παιδί παίρνει ένα µανταλάκι από το κουτί 

το οποίο καρφιτσώνει επάνω του και συστήνεται αναφέροντας µε τι του αρέσει να 

ασχολείται. 

Στο τέλος της άσκησης η εµψυχώτρια ρωτά τα παιδιά να πουν µε τι µοιάζει αυτό που 

σχηµατίστηκε από τις κορδέλες. Η οµόφωνη απάντηση είναι ότι θυµίζει τον ήλιο 

αλλά υπήρχαν και άλλες ιδέες: ρόδα ποδηλάτου, οµπρέλα κ.α. 

Η εµψυχώτρια λέει: «Να ένας ήλιος! Είναι µια πάρα πολύ ωραία, ηλιόλουστη µέρα 

για να πάµε ένα ταξίδι, να γνωρίσουµε άγνωστα µέρη. Θέλετε να πάµε αυτό το 

ταξίδι;». 

 

2. Συνεργατική ∆ραστηριότητα (Εµψυχωτής: Στέλιος Αυλιανός (καπετάνιος)) 

 (Η δραστηριότητα αυτή επαναλαµβάνεται µεταξύ των σταθµών στα διάφορα 

νησιά.) 

Ο εµψυχωτής ζητάει από τα παιδιά να σταθούν σε τετράδες ο ένας πίσω από τον άλλο 

ώστε να σχηµατιστεί ένα καράβι.  

(Σχόλιο: Οι εµψυχωτές αν και καθορίσαµε µε τα σώµατά µας το σχήµα ενός 

παραλληλόγραµµου καραβιού για να διευκολύνουµε τα παιδιά, εντούτοις 

παρατηρήσαµε µια δυσκολία σχηµατισµού «παρέλασης» σε τετράδες στον πρώτο 

σχηµατισµό του καραβιού, αλλά όχι στη συνέχεια όπου ήξεραν τι έπρεπε να κάνουν.) 

Μόλις σχηµατιστεί σωστά το καράβι ο καπετάνιος-εµψυχωτής λέει: «Έτοιµο το 

καράβι µας! Σαν την Αργώ! Ας τραβήξουµε όλοι µαζί κουπί. Ξεκινάµε!» 

                                (Μουσική: Ήχος κυµάτων θάλασσας) 

ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΦΡΑΣΗ – ΑΙΣΘΗΣΗ ΡΥΘΜΟΥ – ΑΙΣΘΗΣΙΟΚΙΝΗΤΙΚΗ 

∆ΡΑΣΗ: 

Τα παιδιά και οι εµψυχωτές κάνουν τη χαρακτηριστική κίνηση µε τα χέρια τους σαν 

να τραβάνε κουπί λέγοντας: «Εϊ ωπ – εϊ ωπ». 



Ο εµψυχωτής – καπετάνιος λέει: «Κάτι βλέπω, κάτι βλέπω!! Ένα νησί! Να 

κατεβούµε;» 

 

Β΄ Φάση: ∆ραµατοποίηση – Θεατρική Έκφραση 
3. 1

ος
 Σταθµός: «Το σκοτεινό νησί» (Εµψυχώτρια: Ακριβή Ζαρκάδα) 

Κατεβαίνουµε στο νησί και η εµψυχώτρια λέει: «Πω, πω σκοτάδι! ∆ε βλέπω τίποτα! 

Ελάτε να εξερευνήσουµε αυτό το νησί µε πολύ προσοχή!» 

Τα παιδιά κινούνται στο χώρο για λίγο αργά και προσεκτικά ώσπου η εµψυχώτρια 

τους τραβά την προσοχή: «Κάτι βρήκα, κάτι βρήκα! Ένα κουτί. Θέλετε να σας πω 

την ιστορία του; Ωραία, ελάτε να καθίσουµε όλοι σε κύκλο για να σας την πω και να 

δούµε τι έχει µέσα.»  

Τα παιδιά και οι εµψυχωτές σχηµατίζουν ένα κύκλο και κάθονται για να ακούσουν 

την ιστορία του κουτιού: «Πριν από πολλά χρόνια σε αυτό το νησί κατοικούσε ένας 

µάγος ο οποίος ήταν λίγο παράξενος και τον ενοχλούσαν τα πάντα! Αυτό που τον 

ενοχλούσε περισσότερο ήταν οι ήχοι, γι’ αυτό τους φυλάκισε όλους µέσα σε αυτό το 

κουτί.» 

(Μέσα στο κουτί υπάρχουν χαρτάκια που γράφουν διάφορους ήχους τους οποίους 

εύκολα µπορούν να µιµηθούν τα παιδιά π.χ. γέλια, σειρήνα, σκύλος, παλαµάκια κλπ) 

Η εµψυχώτρια αφού πει την ιστορία του κουτιού ρωτάει τα παιδιά αν θέλουν να 

ελευθερώσουν τους ήχους και δίνει τους κανόνες: προκειµένου να ελευθερωθεί κάθε 

ήχος θα πρέπει καθένας να ανοίγει το κουτί µε τη σειρά του και να τραβά έναν ήχο 

τον οποίο θα τον λέει στους υπόλοιπους και θα τον κάνουν όλοι µαζί! 

Αφού τελειώσει το παιχνίδι και ελευθερωθούν όλοι οι ήχοι η εµψυχώτρια καλεί τα 

παιδιά να ανέβουν πάλι στο καράβι για να συνεχίσουν το ταξίδι τους. 

[Στο σηµείο αυτό έχουµε ξανά σχηµατισµό του καραβιού και ο καπετάνιος – 

εµψυχωτής δίνει το σύνθηµα για να ξεκινήσουν. (Συνεργατική ∆ραστηριότητα). 

Μετά από λίγο βλέπει το επόµενο νησί-σταθµό και καλεί τα παιδιά να κατέβουν για 

εξερεύνηση] 

4. 2
ος

 Σταθµός: Το νησί των ανέµων (Εµψυχωτής: Χαράλαµπος Μέρµηγκας) 

(Μουσική: Ήχος δυνατού ανέµου) 

Μόλις κατέβουν από το καράβι ο εµψυχωτής λέει: «Παιδιά, ξέρω που είµαστε! 

Είµαστε στο νησί των ανέµων! Φυσάει πολύ! ∆εν µπορώ να σταθώ, δεν µπορώ να 

περπατήσω! Προσοχή!» 

Ο εµψυχωτής ζητά από τα παιδιά να γίνουν ζευγάρια ώστε να στηρίζονται ο ένας 

στον άλλο και να µην τους πάρει ο αέρας. Τους λέει να περπατάνε αργά και να 

κολλήσουν τους ώµους τους. Μετά τους ζητά να κολλήσουν τα πόδια τους, µετά τις 

πλάτες τους και στη συνέχεια αφού ο άνεµος δυναµώνει να βρούνε και άλλους δύο 

και να γίνουν τετράδες.  Αφού προτείνει διάφορους τρόπους αλληλοστήριξης στα 

διάφορα επίπεδα του σώµατος ζητάει από όλους να γίνουν µια αλυσίδα ώστε να 

φύγουν από το νησί και να φτάσουν στο καράβι ασφαλείς.  

Αφού γίνουν όλοι µια αλυσίδα ο εµψυχωτής τους οδηγεί προς το καράβι ώστε να 

συνεχίσουν το ταξίδι τους. 

[Στο σηµείο αυτό έχουµε ξανά σχηµατισµό του καραβιού και ο καπετάνιος – 

εµψυχωτής δίνει το σύνθηµα για να ξεκινήσουν. (Συνεργατική ∆ραστηριότητα). 

Μετά από λίγο βλέπει το επόµενο νησί-σταθµό και καλεί τα παιδιά να κατέβουν για 

εξερεύνηση] 

5. 3
ος

 Σταθµός: Το νησί της µουσικής (Εµψυχωτής: Κωνσταντίνος 

Χριστοδούλου) 

(Μουσική: Ινδιάνικη µουσική µε ρυθµικά µοτίβα κρουστών) 



Η µουσική έχει αρχίσει να παίζει χαµηλά και ο εµψυχωτής λέει στα παιδιά να 

εξερευνήσουν το µέρος για να βρούνε σε ποιο νησί έχουν φτάσει. Μετά από λίγο 

λέει: «Κάτι βλέπω εκεί στο βράχο! Α! Είναι µουσικά όργανα! Παιδιά εδώ είναι το 

νησί της µουσικής!» Στη συνέχεια ο εµψυχωτής µοιράζει στα παιδιά από ένα µουσικό 

όργανο και όλοι αρχίζουν να παίζουν τα όργανα και να χορεύουν ενώ ο εµψυχωτής 

δίνει το ρυθµό µε ένα τουµπερλέκι.  

(Σχόλιο: Σε αυτό το σηµείο τα παιδιά εκτονώθηκαν πραγµατικά και έδειχναν να το 

απολαµβάνουν, πράγµα που αποδείχθηκε από τις διαµαρτυρίες τους όταν τους δόθηκε 

η οδηγία - παράγγελµα να φύγουµε από το νησί) 

Αφού ολοκληρωθεί αυτή η ενότητα ο εµψυχωτής µαζεύει τα όργανα από τα παιδιά 

και τα οδηγεί πάλι να ξαναµπούν στο καράβι. 

[Στο σηµείο αυτό έχουµε ξανά σχηµατισµό του καραβιού και ο καπετάνιος – 

εµψυχωτής δίνει το σύνθηµα για να ξεκινήσουν. (Συνεργατική ∆ραστηριότητα). 

Μετά από λίγο βλέπει το επόµενο νησί-σταθµό και καλεί τα παιδιά να κατέβουν για 

εξερεύνηση] 

6. 4
ος

 Σταθµός: Το νησί της άµµου (Εµψυχωτής: Ιωάννης Καφετζόγλου) 

Μόλις κατεβαίνουν από το καράβι ο εµψυχωτής λέει: «Πω, πω άµµος! Καίει! Καίει! 

Παιδιά είµαστε στο νησί της άµµου! Ας περάσουµε την καυτή άµµο µέχρι να 

φτάσουµε στη σκιά των δέντρων εκεί πέρα!» Τα παιδιά αρχίζουν και χοροπηδούν για 

να µην καούν και κατευθύνονται όλοι προς µια πλευρά της σκηνής. Ο εµψυχωτής 

τους εξηγεί ότι σε αυτό το νησί βρήκε ένα κοχύλι το οποίο ήθελε να µοιραστεί µαζί 

τους την ιστορία του. Στη συνέχεια τους µοιράζει κάποιες κάρτες µε τυχαίο τρόπο. 

Κάθε καρτέλα έχει ένα από τα τέσσερα σχέδια: ιππόκαµπο, ψάρι, χταπόδι/µέδουσα ή 

αστερία. Έτσι τα παιδιά χωρίζονται σε τέσσερις οµάδες ανάλογα µε το σχέδιο που 

έτυχε στον καθένα και κάθε οµάδα παίρνει από ένα κοχύλι. 

 
Οι τέσσερις οµάδες που σχηµατίστηκαν µαζί µε δύο εµψυχωτές ανά οµάδα 

αποσύρονται σε διάφορα σηµεία της αίθουσας ώστε να ανακαλύψουν την ιστορία του 

κοχυλιού. Σε κάθε οµάδα οι εµψυχωτές «ακούγοντας» το κοχύλι, έδωσαν στα παιδιά 

την προεπιλεγµένη φράση κλειδί, κατευθύνοντας έτσι τη φαντασία τους στη 

δηµιουργία µιας ιστορίας (αφόρµηση). Την ιστορία αυτή στη συνέχεια τα παιδιά µε 

τη βοήθεια των εµψυχωτών τη δραµατοποίησαν σε ορισµένο χρόνο ώστε να την 

κάνουν γνωστή και στις άλλες οµάδες.  

Οι φράσεις κλειδιά ως αφόρµηση ήταν: 

o Οµάδα Ιππόκαµπου: Με έφερε εδώ ένα σύννεφο σπρωγµένο από το βοριά… 

o Οµάδα Χταποδιού/Μέδουσας: Με έφερε εδώ η βροχή….. 

o Οµάδα Ψαριού: Με άφησε το κύµα…… 

o Οµάδα Αστερία: Με πιάσανε κάποιοι ψαράδες στα δίχτυα τους….. 

Σ’ αυτή τη φάση του παιχνιδιού ακολουθήθηκαν τα εξής βήµατα: 



→ Αφόρµηση από συγκεκριµένο ερέθισµα 

→ Χωρισµός σε ρόλους 

→ Προετοιµασία 

→ Σύνθεση 

→ Έκφραση 

Μέσα από αυτά τα βήµατα επιδιώχθηκε να αναπτυχθεί η δυναµική των οµάδων: 

• απελευθέρωση από τη συστολή 

• συνεργασία – οµαδικότητα 

• δηµιουργικότητα 

• εξοικείωση µε το χώρο, το χρόνο και τη σκηνή 

• εφευρετικότητα 

• εξωτερίκευση καλλιτεχνικών δεξιοτήτων 

• ανάπτυξη της φαντασίας 

• αυτενέργεια – αυτοέκφραση – αυτοαποδοχή 

• δέσιµο των µελών των οµάδων τόσο µεταξύ τους όσο και µε τον εµψυχωτή 

Αφού τελειώσουν οι δραµατοποιήσεις των οµάδων ο εµψυχωτής οδηγεί και πάλι τα 

παιδιά στο καράβι. 

[Στο σηµείο αυτό έχουµε για τελευταία φορά σχηµατισµό του καραβιού και ο 

καπετάνιος – εµψυχωτής δίνει το σύνθηµα για να ξεκινήσουν. (Συνεργατική 

∆ραστηριότητα). Μετά από λίγο βλέπει το τελευταίο νησι-σταθµό και καλεί τα παιδιά 

να κατέβουν για εξερεύνηση] 

 

Γ΄ Φάση: Χαλάρωση – Αξιολόγηση  
7. 5

ος
 Σταθµός: Το νησί της Βροχής   (Εµψυχώτρια: Ευαγγελία Μπεσκάκη) 

Μόλις τα παιδιά κατεβαίνουν από το καράβι η εµψυχώτρια λέει: «Πω, πω τι ξερό 

είναι αυτό το νησί! Τίποτα δε φυτρώνει εδώ πέρα! Έχει να βρέξει πολλά χρόνια και 

το χώµα είναι ξερό… διψάει! Τι καλά θα ήταν να έβρεχε! Ξέρω τι πρέπει να 

κάνουµε! Να χορέψουµε το χορό της βροχής!». Έτσι η εµψυχώτρια και τα παιδιά 

αρχίζουν να χορεύουν ρυθµικά και να παρακαλούν προς τον ουρανό: «Βρέξε, βρέξε, 

βρέξε…» 

(Στο σηµείο αυτό ακούγεται ήχος κεραυνού και στη συνέχεια ήχος βροχής) 

Μετά τη χαρά για την έλευση της βροχής η εµψυχώτρια οδηγεί τα παιδιά σε ένα 

παιχνίδι παντοµίµας µε στόχο τη χαλάρωση: «Είµαι ένας µικρός σπόρος στο έδαφος 

και νιώθω να ξεδιψάω… να δυναµώνω… να µεγαλώνω… Βγαίνω σιγά – σιγά από το 

χώµα… Βγάζω ένα φυλλαράκι… κι άλλο… Κοιτάζω προς τον ουρανό… Να! Βγήκε 

ήλιος, µετά τη βροχή… Αναπτύσσοµαι… ψηλώνω… Ήλιε µου, σ’ ευχαριστώ! Ήλιε, 

σ’ ευχαριστούµε γι’ αυτό το ταξίδι!»  Τα λόγια αυτά η εµψυχώτρια τα λέει µε ήρεµη 



φωνή και παράλληλα κάνει τις ακόλουθες κινήσεις στις οποίες παρασύρονται και τα 

παιδιά: Ως σπόρος, η εµψυχώτρια (και τα παιδιά) είναι µαζεµένη σε εµβρυακή στάση 

στο έδαφος και σιγά – σιγά καταλήγει σε όρθια στάση µε τα χέρια ανοιχτά προς τον 

ήλιο. 

Στη συνέχεια οι εµψυχωτές ευχαριστούν τα παιδιά γι’ αυτό το υπέροχο ταξίδι που 

κάνανε παρέα και δυο από αυτούς ως πειρατές τους προσφέρουν µπαλόνια και 

γλυκίσµατα. Στη διάρκεια του κεράσµατος εισπράττουµε τις εντυπώσεις των παιδιών 

από τη διδασκαλία. Η φάση της αξιολόγησης ολοκληρώνεται µε το ερωτηµατολόγιο 

που συντάχθηκε από την οµάδα των εµψυχωτών και το οποίο συµπλήρωσαν τα 

παιδιά κάποιες µέρες αργότερα.  

 

 
 

 

 

 

«Ηµερολόγιο»  Οµάδας 
«Σκεπτικό» Οµάδας – Θεωρητικό Υπόβαθρο 
Η κύρια επιδίωξη της οµάδας των εµψυχωτών ήταν µέσω της ψυχαγώγησης των 

παιδιών να επιτευχθούν οι κατάλληλοι για την ηλικία τους παιδαγωγικοί στόχοι. 

Σύµφωνα µε τις έρευνες, ένα παιδί 10 – 12 χρονών είναι σε θέση να επεξεργαστεί 

ερεθίσµατα, συνεπώς µπορεί να τα εκφράσει εάν βρίσκεται σε ασφαλές πλαίσιο. 

Αυτό το ρόλο της διατήρησης του πλαισίου έχει ο εµψυχωτής.  

Παράλληλα αξιοποιήθηκε η πληροφορία που είχε η οµάδα των εµψυχωτών, πως η 

συγκεκριµένη τάξη, την αµέσως προηγούµενη χρονιά, είχε συγγράψει και 

εικονογραφήσει µε τη βοήθεια της δασκάλας τους ένα παραµύθι µε θέµα τη φωτιά 

και το νερό στα πλαίσια µιας εργασίας για τον κύκλο του νερού. Επίσης είχαν 

ξανασυµµετάσχει σε θεατρικό παιχνίδι και άρα ήταν µια «εκπαιδευµένη» τάξη.  

Παραµύθι – Ιστορία 
Αποφασίστηκε το είδος του παιχνιδιού να είναι εκπαιδευτικό δράµα, δηλαδή µια 

σπονδυλωτή ιστορία µε ενιαίο θέµα. Η βασική ιδέα ήταν ένα ταξίδι µε καράβι, µια 

ηλιόλουστη µέρα, προς το άγνωστο. Τα στοιχεία αυτής της επιλογής ήταν: 

α) Η παρουσία του Ήλιου ως µιας ζωογόνου δύναµης φωτός και θερµότητας, 

κυριολεκτικά και µεταφορικά. Γι αυτό το λόγο η αρχή του παιχνιδιού παρέπεµπε 

σε ανατολή (ενέργεια) και το τέλος του σε δύση (χαλάρωση) 



β) Το νερό ως φυσική δύναµη µε απρόσµενη συµπεριφορά (γαλήνη, αέρας, 

τρικυµία) 

γ) Το ταξίδι στο Άγνωστο πάντα εµπεριέχει µια προσµονή και έτσι εξήψε το 

ενδιαφέρον για τους προορισµούς 

δ) Οι επιµέρους σταθµοί (νησιά) ξυπνούσαν το πνεύµα του εξερευνητή 

ε) Στο κάθε νησί υπήρχε µια θεµατική, στην οποία µέσα από εκπλήξεις, 

κινδύνους, ιστορίες και ανακάλυψη απρόσµενων πραγµάτων (serendipity), τα 

παιδιά γνώριζαν τον εαυτό τους, εκφράζονταν και διασκέδαζαν. 

Μέσα από κάθε «δρώµενο», στους σταθµούς προορισµούς, ο επιδιωκόµενος στόχος 

ήταν το ξεπέρασµα τυχόν προβληµάτων προσαρµογής και επικοινωνίας, η 

αυτοέκφραση καθώς και η αισθησιοκινητική δράση. Παρασυρµένα σ’ αυτό το ταξίδι, 

χάνοντας την αίσθηση του πραγµατικού χρόνου, διασκέδαζαν µαθαίνοντας µέσω της 

σωµατικής έκφρασης, του αυτοσχεδιασµού καθώς και της εκµετάλλευσης του 

τυχαίου και κωµικών στοιχείων από τους εκπαιδευτές. Έτσι τέθηκαν σε πλήρη 

λειτουργία ικανότητες, δεξιότητες και φαντασία, ώστε το κάθε παιδί να εισπράξει 

αβίαστα και ανυποψίαστο αυτό που εξαρχής επεδίωκαν οι εµψυχωτές: µάθηση και 

έκφραση µέσω του θεατρικού παιχνιδιού. 

 

Αξιολόγηση 
Ο στόχος επιτεύχθηκε µε το παραπάνω για την πλειοψηφία των παιδιών, πράγµα που 

φάνηκε από τις αντιδράσεις τους εκείνη την ηµέρα και αργότερα στις απαντήσεις 

τους στο ερωτηµατολόγιο που τους δόθηκε. 

Η οµάδα των εµψυχωτών είναι πολύ ευχαριστηµένη από το αποτέλεσµα, πολύ 

«γεµάτη» από τη χαρούµενη συµµετοχή των παιδιών και τέλος πολύ έκπληκτη για 

την αποτελεσµατικότητα ενός καλά οργανωµένου θεατρικού παιχνιδιού, για τη 

σχεδίαση του οποίου ελήφθησαν υπόψη τα κύρια στάδια µιας δραµατοποίησης: 

� Κινητικότητα / Ρυθµός 

� Ιστορία / Παραµύθι 

� Αξιολόγηση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


